

УДК 316

**СОЦИАЛЬНАЯ И ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОДГОТОВКА ОСУЖДЕННЫХ
К ОСВОБОЖДЕНИЮ ИЗ МЕСТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ:
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ**

**Social and psychological preparation of convicts for release from places
of deprivation of liberty: psychological aspects**

Н. Е. Симонович

доктор психологических наук, профессор
Российский государственный гуманитарный университет
(Москва, Миусская площадь, 6)

Д. Н. Багрецов

кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков
Уральский государственный юридический институт МВД РФ
(Екатеринбург, ул. Корепина, 66)
аспирант

Уральский институт управления – филиала РАНХиГС
(Екатеринбург, ул. 8 Марта, 66)

Рецензент: Б. А. Воронин, доктор юридических наук, профессор

Аннотация

В статье приведены основные статистические данные ФСИН России по количеству осужденных, рассмотрены вопросы ресоциализации осужденных. Рассмотрены вопросы подготовки осужденных к выходу на свободу. Затронуты нравственные аспекты работы социальных, воспитательных и психологических служб в перевоспитании осужденных. В статье даны практические рекомендации сотрудникам исправительных учреждений по подготовке осужденных к выходу на свободу и коллаборации со службами, которые принимают на учет лиц, у которых срок отбывания наказания закончился.

Ключевые слова: ресоциализация, психологическая помощь, социальная работа, воспитательная работа, осужденные, исправительная колония, профессиональная ориентация осужденных.

Summary

The article presents the main statistical data of the Federal Penitentiary Service of Russia on the number of convicts, the issues of resocialization of convicts are considered. The issues of preparing convicts for release to freedom are considered. The moral aspects of the work of social, educational and psychological services in the re-education of convicts are touched upon. The article gives practical recommendations to correctional officers on preparing convicts for release and collaboration with services that take into account persons whose sentence has ended.

Keywords: resocialization, psychological assistance, social work, educational work, convicts, correctional colony, vocational guidance of convicts.

Проблема ресоциализации осужденных возникла давно. Исправительная колония занимается перевоспитанием осужденных и их ресоциализацией. Для социума важно и необходимо, чтобы человек вышел на свободу готовым влиться в жизнь общества и не совершал больше преступлений. В нашей статье приведена официальная статистика УФСИН России по количеству находящихся осужденных в учреждениях уголовно-исполнительной системе.

По состоянию на 1 января 2020 года в учреждениях уголовно-исполнительной системы России содержалось 523 928 чел. (-39 238 чел. к 01.01.2019), в том числе: в 700 исправительных колониях отбывало наказание 423 825 чел. (-37 098 чел.), в том числе: в 121 колонии-поселения отбывало наказание 33 215 чел. (-694 чел.); в 7 исправительных колониях для осужденных к пожизненному лишению свободы и лиц, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы отбывало наказание 2 025 чел. (-4 чел.); - в 209 следственных изоляторах и 96 помещениях, функционирующих в режиме следственного изолятора при колониях, содержалось – 97 781 чел. (-1 941 чел.); - в 8 тюрьмах отбывало наказание 1 167 чел. (-45 чел.); - в 23 воспитательных колониях для несовершеннолетних – 1 155 чел. (-154 чел.). В учреждениях содержится 42 334 женщины (-2 809 чел.), в том числе 33 557 - в исправительных колониях, лечебных исправительных учреждениях, лечебно-профилактических учреждениях и 8 777 - в следственных изоляторах и помещениях, функционирующих в режиме следственного изолятора при колониях. При женских колониях имеется 13 домов ребенка, в которых проживает 423 ребенка.

В структуре 67 медико-санитарных частей ФСИН России функционируют 631 медицинская часть, 147 фельдшерских и 69 врачебных здравпунктов, 55 центров медицинской и социальной реабилитации, 73 военно-врачебные комиссии, 74 центра санитарно-эпидемиологического надзора, 143 больницы (в том числе 61 туберкулезная больница, 5 психиатрических больниц, 8 больниц для оказания медицинской помощи сотрудникам ФСИН России). В состав УИС также входят (на 01.10.2019):

- 81 федеральное казенное учреждение «Уголовно-исполнительная инспекция» и 1 347 их филиалов, в которых состоят на учете 497 018 чел., осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, в том числе 6 700 чел., подозреваемых и (или) обвиняемых в совершении преступлений, находящихся под домашним арестом;

- 14 исправительных центров и 63 изолированных участка исправительных учреждений, функционирующих как исправительные центры, в которых состоят на учете 4 432 осужденных к принудительным работам;

- 31 федеральное государственное унитарное предприятие, находящееся в ведении ФСИН России, 569 центров трудовой адаптации осужденных, 71 производственная мастерская. При исправительных учреждениях имеется 267 общеобразовательных организаций и 510 их филиалов, 285 профессиональных образовательных учреждений ФСИН России и 442 их структурных подразделения.

В учреждениях УИС функционирует 1546 объектов (зданий, сооружений, помещений), используемых для проведения религиозных обрядов и церемоний, в том числе:

- 1073 - для лиц, исповедующих православие (отдельно стоящие и домовые храмы, часовни, молитвенные комнаты);

- 403 - для лиц, исповедующих ислам (мечети, молитвенные комнаты);

- 22 - для лиц, исповедующих буддизм (дуганы, хурулы, дацаны, молитвенные комнаты);

- 9 - для лиц, исповедующих католицизм (костелы, кирхи, молитвенные комнаты);

- 17 - для лиц, исповедующих иудаизм (синагоги, молитвенные комнаты), а также 22 религиозных объекта для лиц, представляющих иные религиозные течения.

Штатная численность персонала УИС, финансируемого из средств федерального бюджета, составляет 295 967 чел., в том числе начальствующий состав - 225 284 чел. (в том числе переменный состав - 5 910 чел.).

В составе УИС действуют 7 учреждений высшего образования с 1 филиалом, 3 института повышения квалификации, 1 межрегиональный учебный центр, 9 учебных центров территориальных органов, научно-исследовательский институт уголовно-исполнительной системы, научно-исследовательский институт информационных технологий [4].

В настоящее время, в процессе нахождения в исправительных учреждениях осужденные сталкиваются с рядом отрицательных факторов, затрудняющих социальную адаптацию при подготовке к освобождению. У многих осужденных на длительные сроки лишения свободы, разрушаются социальные связи с семьей, с родственниками, знакомыми. Все вышеперечисленные негативные факторы, а именно, потеря родственных связей, ослабление навыков рационального использования материальных и социальных ресурсов, которые появляются при лишении свободы, являются основной и главной целью работы социального работника в исправительном учреждении. Нам необходимо обозначить и дать определение понятию подготовки осужденного к освобождению. Ряд специалистов, считают специальную подготовку осужденных к освобождению комплексом мер, проводимых в период отбывания наказания и направленных на облегчение адаптации, осужденных в условиях жизни на свободе. Эти превентивные меры направлены на предупреждение новых преступлений и подготовке к свободной жизни в социуме, адаптации к новым условиям жизни на свободе. В свою очередь, уголовно-исполнительный кодекс РФ определяет социальную адаптацию осужденных как одну из основных задач исполнения уголовных наказаний. Необходимо это принять во внимание и руководствоваться этими понятиями в реальной жизни. В сложившейся системе социальной работы по подготовке осужденных к освобождению выделим две категории практических мероприятий, с учетом места их проведения.

К первой группе отнесем мероприятия, которые проводятся непосредственно в исправительном учреждении — это социальная работа, воспитательная и психологическая подготовка осужденных к реальной жизни на свободе.

Вторая категория мероприятий связана с предполагаемым местом жительства освобождаемых. Для этого социальный работник заранее устанавливаем социальные связи со всеми службами, занимающимися обустройством освободившихся людей из исправительных учреждений. Важную роль в социальной работе с осужденными приобретает и их психологическая подготовка. Задача психологов в том, чтобы осужденные осознали свою вину, встали на путь исправления, принимали активное участие в социально — полезной деятельности, соблюдали правовые нормы, развивали лучшие свои положительные качества личности. Резкий переход из статуса осужденного в статус свободного человека сильно сказывается на психике человека. В такие периоды ухудшается социально – психологическое самочувствие человека. Поэтому необходимо еще в период нахождения осужденного в УИС изучать и его социальное самочувствие [1, с. 163]. Чтобы этого не случилось, осужденного, необходимо всесторонне подготовить — физически, организационно, психологически и экономически. Осужденных необходимо готовить к тому, чтобы они самостоятельно принимали решения по поиску работы, вели правильно свои финансовые дела, не совершали экономических преступлений и не попадали в исправительные учреждения. Экономические преступления подрывают устои государства и его безопасность [2, с. 54]. Нужно обучать осужденного всем социальным навыкам на свободе. Находясь в колонии осужденный теряет свои социальные навыки, такие как: забота о ночлеге, забота про одежду, покупки в магазине по кредитной карточке, поездка на метро, общение с государственными службами трудоустройства и другими структурами. Еще одна большая проблема ФСИН которую озвучил на слушаниях в Общественной палате РФ

первый заместитель директора ФСИН Анатолий Рудый, что из 673 тысяч осужденных 85 процентов — это люди, которые были два и более раз судимы. Рудый отмечает, что достаточной пост пенитенциарной реабилитации не происходит. Зачастую бывает, что осужденного никто не ждет на воле, да и сам осужденный не видит себя там на воле. Первый заместитель директора ФСИН отметил важность проблемы ресоциализации и призвал общественные организации, правозащитные структуры заниматься не только контролем за соблюдением прав человека в местах лишения свободы, но и помогать осужденным вернуться к нормальной жизни. «Мне бы хотелось, чтобы мы, прежде всего, работали вместе над тем, чтобы создать определенные условия для работы осужденных, получении ими профессии, более правильного, грамотного проживания тюремного населения и самое главное — условия для пост пенитенциарной социализации», отметил первый заместитель директора ФСИН. [4].

Исходя из вышесказанного в исправительных учреждениях необходимо повышать эффективность системы мер социальной адаптации осужденных. Важная задача стоит перед социальными работниками — это работа по подготовке осужденных морально, физически и нравственно к освобождению на свободу. Нравственной подготовкой занимаются сотрудники исправительного учреждения, воспитательная служба, начальники отрядов и руководство колонии и развивают такие нравственные качества осужденного, которые будут необходимы ему для жизни в семье и в трудовом коллективе. Она должна быть направлена на настраивание положительных нравственных убеждений, чувств и привычек освобождаемого.

Важную роль в подготовке к освобождению играет и психологическая подготовка. Психологу необходимо установить доверительные отношения с осужденными. Выявить его проблемы с семьей, родственниками, друзьями, выявить все социальные связи. Уберечь от повторного совершения преступления. Важно также психологу знать, склонен ли осужденный к суициду, имеет ли осужденный вредные привычки, связанные с употреблением алкогольных напитков, наркосодержащих веществ. Совместно с социальным работником выработать практическую программу ресоциализации осужденного, установить все социальные контакты осужденного и уберечь его от возвращения в привычную уголовную среду.

Таким образом, психологическая подготовка будет заключаться в активизации способностей осужденного, в формировании у него знаний, умений и навыков готовности жить и действовать в соответствии с правовыми нормами. Ее главная задача — оказать помощь осужденному быстрее включиться в ритм жизни в обществе. Важно и духовное воспитание осужденных. В РПЦ создана служба по тюремному служению.

Важна и практическая подготовка, которая включает в себя приобретение осужденным профессиональных знаний, практических навыков, умений в определенной специальности. Для этого в исправительном учреждении есть всевозможные курсы по обучению и приобретению новых специальностей.

31 федеральное государственное унитарное предприятие, находящееся в ведении ФСИН России, 569 центров трудовой адаптации осужденных, 71 производственная мастерская. При исправительных учреждениях имеется 267 общеобразовательных организаций и 510 их филиалов, 285 профессиональных образовательных учреждений ФСИН России и 442 их структурных подразделения [5].

На протяжении всего срока заключения с осужденными ведется постоянная воспитательная работа, ведется досье на каждого человека, в которое заносятся сведения про личность человека. Необходимо знать про человека все основные данные, где он родился, в какой семье

родился, все его социальные контакты, семейное положение, отношение к трудовой деятельности, его специальность. Зная и имея эту информацию будет легко социализировать такого осужденного.

Подготовка осужденных к освобождению включает в себя разностороннее изучение личности осужденного, готовящегося к выходу на свободу, учет факторов исправительного воздействия на правонарушителей. Знание особенностей личности, содержания интересов, уровня развития нравственно-психологических качеств, мотивации поведения, освобождаемого – все это позволяет проводить дифференциацию их состава с учетом вида исправительного учреждения, обоснованно прогнозировать поведение каждого из них после отбытия ими срока наказания. В наше время принципы индивидуальной социальной работы с осужденными, готовящимися к освобождению, имеют все большее значение в рамках реформирования законодательства уголовно-исполнительной системы. В первую очередь, учитываются возрастные особенности осужденных, влияющие на процесс социальной адаптации освобожденных после отбытия наказания. В процессе подготовки осужденных к освобождению из мест лишения свободы, особое значение имеет статус их семейного положения, уровень устойчивости семейных и родственных связей. При подготовке также важно использовать сведения о наличии трудового стажа.

Подготовка к освобождению включает в себя:

- обязательное проведение беседы с каждым осужденным. Выяснить у каждого осужденного где он намерен проживать, работать или учиться после освобождения из исправительного учреждения;

- консультативную помощь освобождаемым в вопросах законодательства РФ о порядке оказания им содействия в трудовом и бытовом устройстве, выдачи паспортов и оформления регистрации. Одновременно им разъясняется целесообразность возвращения в места постоянного проживания и на те предприятия, где они работали до осуждения;

- детальное разъяснение основных положений Закона РФ «О занятости населения в РФ», по следующим вопросам: порядок постановки на учет в службе занятости населения; права и обязанности граждан при поиске работы с помощью службы занятости; перечень и порядок предоставления услуг и дополнительных гарантий, устанавливаемых Законом РФ «О занятости населения в РФ» для данной категории граждан, по профессиональной ориентации, организации профессионального обучения по специальным программам в соответствии с потребностями регионального и местного рынков труда;

- обязательное получение от освобождаемых письменных заявлений на имя начальника исправительного учреждения с просьбой об оказании им помощи в трудовом и бытовом устройстве по избранному месту жительства;

- Своевременное рассмотрение заявлений руководителем исправительного учреждения и принятие соответствующих решений по оказанию содействия в трудовом и бытовом устройстве конкретным лицам. За шесть месяцев до окончания срока лишения свободы, а в отношении осужденных к лишению свободы на срок до шести месяцев – после вступления приговора в законную силу – администрация исправительного учреждения, которое исполняет наказание, уведомляет органы местного самоуправления и федеральную службу занятости по избранному месту жительства о предстоящем освобождении, наличии у него жилья, его трудоспособности и имеющихся специальностях. В орган внутренних дел по избранному осужденным месту жительства направляются запросы о возможности проживания по указанному адресу. Приказ Минюста РФ от 13 января 2006 г. N 2 "Об утверждении Инструкции об оказании

содействия в трудовом и бытовом устройстве, а также оказании помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы" На основании письменного заявления осужденного о выборе места жительства после освобождения из мест лишения свободы и желания трудоустроиться администрация исправительного учреждения направляет запросы в органы местного самоуправления, органы федеральной службы занятости населения по избранному месту жительства о возможности его трудоустройства, предоставления регистрации и жилья. В всех случаях, администрация исправительного учреждения связывается с родственниками осужденного, на предмет возможности их совместного проживания после освобождения. В отношении осужденных, не имевших до осуждения постоянного места жительства и работы и отказавшихся от помощи в трудовом и бытовом устройстве после освобождения из мест лишения свободы, направляются запросы в органы местного самоуправления, внутренних дел, органы федеральной службы занятости населения по месту проживания их родственников.

При отсутствии родственников направляются запросы по месту их осуждения или месту дислокации исправительного учреждения. В случае, отсутствия ответа, или получения ответа о том, что нет возможности обустроиться по избранному месту жительства, инспектор по трудовому и бытовому устройству, доводит до сведения осужденного, и с его согласия начинает искать решение этих проблем в других местностях. Осужденным могут быть разрешены краткосрочные выезды продолжительностью до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда туда и обратно, для предварительного решения вопросов трудового и бытового устройства после освобождения. Все материалы по предварительному решению вопросов трудового и бытового устройства осужденных, подлежащих освобождению из мест лишения свободы, составляются в двух экземплярах. Первые экземпляры направляются адресатам. Вторые экземпляры приобщаются к личным делам осужденных. При освобождении из мест лишения свободы осужденному, в отношении которого предварительно решен вопрос о трудоустройстве, выдается соответствующее письмо в службу занятости, предприятие или организацию. Имеются некоторые особенности подготовки к освобождению из мест лишения свободы осужденных, являющихся инвалидами первой или второй группы, престарелых, беременных женщин и женщин с детьми, а также несовершеннолетних. При оказании помощи, по просьбе осужденных, являющихся инвалидами первой или второй группы, а также осужденных мужчин старше 60 лет и осужденных женщин старше 55 лет администрация учреждения, исполняющего наказание, направляет в орган социальной защиты представление о помещении их в дома инвалидов и престарелых. С согласия инвалида или престарелого, который до осуждения не имел постоянного места жительства, администрация исправительного учреждения решает вопрос о его направлении в дом инвалидов и престарелых на территории того субъекта Российской Федерации, где расположена колония. С этой целью не позднее двух месяцев до освобождения в орган социальной защиты представляются необходимые документы (личное заявление осужденного, выписка из медицинской карты по установленной форме и паспорт, характеристика за время пребывания в учреждении). Особой группой освобождающихся, также, являются беременные женщины, а также женщины, имеющие при себе малолетних детей. Их подготовка к освобождению, осуществляется в тесной связи с медицинским персоналом исправительного учреждения. Администрацией исправительного учреждения выясняются возможности трудового устройства освобождаемых, а также определения детей в дошкольные детские учреждения по избираемому месту жительства. При возникновении проблем в решении данных вопросов, принимаются меры по восстановлению родственных связей, а также трудоустройству и определению детей в дошкольные

учреждения по месту жительства родственников. В отношении освобождаемых женщин, имеющих при себе малолетних детей, больных острыми заболеваниями или с обострением хронических заболеваний, сотрудники группы социальной защиты осужденных совместно с медицинскими работниками исправительного учреждения оказывают содействие в помещении таких детей в учреждения государственной или муниципальной системы здравоохранения по избранному ими месту жительства. Осужденные, освобождаемые из исправительных учреждений, нуждающиеся по состоянию здоровья в постороннем уходе, беременные женщины, женщины, имеющие малолетних детей, несовершеннолетние в возрасте до 16 лет направляются к месту жительства в сопровождении родственников или иных лиц либо работника исправительного учреждения. Несовершеннолетние осужденные, подлежащие освобождению из воспитательных колоний, направляются, как правило, к месту жительства родственников либо иных лиц. Родственникам либо иным лицам сообщается о дне освобождения несовершеннолетнего осужденного и предлагается прибыть в воспитательную колонию для встречи и сопровождения его к месту жительства. Если у освобождаемого несовершеннолетнего осужденного нет родственников или иных лиц, администрация колонии направляет запрос в орган опеки и попечительства, подразделение по делам несовершеннолетних органа внутренних дел и комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, образованную органом местного самоуправления, по его прежнему месту жительства с просьбой решить вопрос устройства такого лица на работу или учебу и обеспечения его жилой площадью. В необходимых случаях несовершеннолетний осужденный после освобождения в установленном порядке может быть направлен в школу-интернат, другое учебно-воспитательное учреждение на государственное попечение либо передан органам опеки и попечительства. Несовершеннолетние осужденные в возрасте до 16 лет направляются к месту жительства в сопровождении родственников или иных лиц либо работника исправительного учреждения. К решению вопросов социальной защиты, трудового и бытового устройства освобождающихся несовершеннолетних осужденных привлекаются попечительские советы, создаваемые при каждой воспитательной колонии. Эффективность системы трудоустройства особых категорий населения, таких как впервые выбирающих род занятий, так и утративших работу в силу различных причин, например, осуждение может сказываться на общую криминологическую картину. Касаясь трудового и бытового устройства лиц, освобождающихся из мест лишения свободы, в полной мере этот вопрос регулирует Уголовно-исполнительный кодекс РФ, а также нормативные акты специализированных ведомств и служб. В соответствии со ст. 180 - 181 УИК Российской Федерации, оказание помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания является обязанностью администрации учреждений, исполняющих наказания. Порядок оказания администрацией исправительного учреждения помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания в исправительном учреждении уголовно-исполнительной системы, установлен Инструкцией об оказании содействия в трудовом и бытовом устройстве, а также оказании помощи осужденным, освобождаемым от отбывания наказания в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы, утвержденной Министерством юстиции Российской Федерации от 13 января 2006 г. N 2. Оказывая помощь осужденным, администрация исправительного учреждения взаимодействует в решении вопросов трудового и бытового устройства лиц, освобождаемых от отбывания наказания, с органами местного самоуправления, внутренних дел, опеки и попечительства, управления здравоохранением, образованием, социальной защиты населения, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, образованной органом местного самоуправления, и федеральной службой занятости населения по избранному ими месту жительства. На сотрудников группы социальной защиты и учета трудового стажа осужденных,

на начальников отрядов и других должностных лиц исправительного учреждения, возложена обязанность по всестороннему проведению подготовительных мероприятий, направленных на трудовое и бытовое устройство освобождаемых лиц. Лица, освобождаемые из мест лишения свободы, могут самостоятельно заниматься поиском работы, обращаться в органы занятости населения, или же непосредственно к работодателям. При этом, на них распространяются гарантии, предусмотренные Трудовым законодательством РФ, в том числе, запрет необоснованного отказа от заключения трудового договора. Трудоустройство, является очень тяжелой задачей для осужденного по ряду причин: низкий уровень квалификации работника, наличие судимости отталкивает работодателей при приеме на работу, а также серьезной является жилищная проблема, отсутствие жилья и прописки. Работодатель при обращении освобожденных по вопросам трудоустройства часто пользуется фактом отсутствия у кандидатов жилья и возможностей его предоставления как повод для отказа в заключение трудового договора, который сложно опровергнуть. Таким образом, помимо правоограничений в выборе вида деятельности освобождаемым от наказания, имеется и ряд фактических ограничений возможностей реализации прав освобожденного на труд. Иногда подобные фактические ограничения рассматриваются в литературе как своеобразный элемент их правового положения. В целях создания наиболее благоприятных условий для преодоления указанных трудностей лицами, освобожденными от наказания, ведомственными нормативными актами установлен определенный порядок оказания содействия в трудоустройстве с последующей проверкой исполнения данных рекомендаций.

Библиографический список

1. Крысько В. Г., Симонович Н. Е. Психологические основы изучения социального самочувствия людей в современном Российском обществе // Вестник университета. 2001. № 1. С. 163.
2. Симонович Н. Е., Киселева И. А. Экономическая и социально-психологическая безопасность современного общества // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2013. Т. 9. № 45 (234). С. 53-57.
3. Ячmeneва Н. П., Симонович Н. Е. К проблеме исправления и ресоциализации несовершеннолетних осужденных // Вестник РГГУ. Серия: Психология. Педагогика. Образование. 2016. № 2 (4). С. 82-92.
4. Электронный ресурс Gulag-info.
5. Электронный ресурс Вести Ru.
6. Уголовно исполнительный кодекс Российской Федерации // ст. 180-181.